Lista 4. Uklady réwnan liniowych.

1. Niech a,b,a € R beda parametrami, a z,y, z niewiadomymi. Uzywajac wzoréw Cramera rozwiazaé
ponizsze uktady réwnan.
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2. Rozwiazaé - tam, gdzie jest to mozliwe - uktady z poprzedniego zadania metoda macierzy odwrotne;j.

3. Rozwazmy ponizszy uktad rownan z parametrem p € R
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(a) Znalez¢ wszystkie wartosci p dla ktorych uktad ten jest ukladem Cramera.

(b) Dla p =1 wyznaczy¢ warto$¢ zmiennej s korzystajac ze wzoréw Cramera.

4. Rozwiazaé ponizsze uktady rownan metoda eliminacji Gaussa.
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5. Rozwiazaé¢ uktad rownan ¢ =z —y+32=0  wszystkimi trzema wspomnianymi metodami, tzn.
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a) wzorami Cramera,
b) metoda macierzy odwrotnej,
¢) metoda eliminacji Gaussa.

6. Wyznaczy¢ wszystkie p € R dla ktorych ponizsze uklady maja jednoznaczne rozwiazanie. Dla
pozostalych p wyznaczy¢ rozwigzanie tych uktadow.
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7. Wyznaczy¢ wszystkie p € R dla ktérych ponizsze uklady posiadaja rozwigzanie. Wyznaczy¢ to
rozwiazanie.
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8. (*) Rozwazamy uktad rownarn liniowych w postaci macierzowej AX = B, gdzie X to wektor niewiadomych.
Niech A # 0 bedzie macierza kwadratows.

(a) Dla macierzy A wymiaru 2 przy pomocy twierdzenia Kroneckera-Capellego udowodnié¢ nastepu-
jace twierdzenie:
uktad ma nieskonczenie wiele rozwiazan <= wszystkie wyznaczniki zwiazane z uktadem (czyli
wyznacznik A 1 wyznaczniki stowarzyszone z niewiadomymi) maja wartosé 0.

Pokaza¢ ponadto, ze wtedy oba réwnania maja te same rozwiazania (czyli wystarczy rozwiazac
jedno z nich).

(b) Popularnym btedem jest proba zastosowania tego twierdzenia dla macierzy A wymiaru wiek-
szego niz 2. Podaé przyktad ukladu dla ktorego wszystkie powyzsze wyznaczniki sa rowne 0, a
mimo to uklad jest sprzeczny.

9. Udowodnié, ze jezeli uklad réwnan liniowych ma mniej réwnan niz niewiadomych to nie moze on
mieé¢ jednoznacznego rozwiazania.
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